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Ese elefante llamado “informalidad”
Comencemos por un poco de contexto. La frase "El elefante en la habitación" (del inglés "the
elephant in the room") es una expresión idiomática que se refiere a una verdad evidente o un
problema enorme y obvio que todos conocen, pero que es ignorado o evitado deliberadamente
por las personas involucradas, ya sea por incomodidad, miedo, vergüenza o ir en contra de los
intereses comunes de las partes. En pocas palabras, esta metáfora proviene de la idea literal de
la dificultad de ignorar un elefante en una habitación pequeña, simbolizando la evasión de un
tema obvio y a menudo incómodo.
 Aunque su origen exacto es difícil de rastrear con una única fuente, la idea subyacente de ignorar
algo muy grande y evidente se ha utilizado en diversas formas a lo largo de la historia. Y ese es el
caso de la informalidad en México.
 La informalidad económica, en un sentido amplio, admite muchas y variadas definiciones, que
abarcan desde los trabajadores adscritos a empresas pequeñas no registradas ante el SAT y
carentes de los derechos de protección social, los comerciantes callejeros, hasta la inclusión de
temas mucho más delicados y destructivos al tejido social como el crimen organizado. 
 Dejando de lado la parte asociada al crimen, tema importante en sí mismo y que requiere un
análisis de mayor profundidad, la informalidad laboral representa desde hace ya varios años y
de manera estable, más de la mitad de la fuerza laboral en el país. Trabajadores que no pagan
impuestos y que laboran en empresas no registradas y que no pagan impuestos, pero que en
conjunto demandan y encarecen servicios, requieren y utilizan infraestructura pública, y
compiten por consumidores con empresas formales que además de pagar impuestos y
obligaciones fiscales, enfrentan la incertidumbre de sus respectivos mercados y, en muchos
casos, las otras amenazas propias del entorno donde operan, como lo es la extorsión por parte
del crimen organizado. 
 La combinación de trabajadores en situación vulnerable y empresas operando sin registro es,
socialmente, una bomba de tiempo que se ha librado de explotar en parte por los programas de
transferencias monetarias a los primeros, y la tolerancia en la operación clandestina de los
segundos, por parte de las autoridades.
 Sin embargo, el peso de la carga fiscal, sujeta constantemente a los vaivenes políticos del
momento y que se reflejan en la incertidumbre de cada nueva miscelánea y reforma impositiva,
sigue mermando las oportunidades para incrementar la productividad y brindar a los
empresarios formales, incentivos de crecimiento y consolidación frente al ya difícil entorno
nacional e internacional que enfrentan.
 Es momento de hablar de la informalidad, con cifras, ideas y propuestas, lejos de los lugares
comunes, y buscando una solución seria a un tema que, al igual que las obligaciones fiscales de
sus participantes y como el elefante de la habitación, no podemos seguir evadiendo.   
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En junio 2025, la inflación
general anual se ubicó en
4.32%, mientras que la inflación
subyacente  en 4.24%.

Durante la última decisión de política
monetaria, realizada el 26 de junio, se tomó la
decisión de volver a disminuir la tasa objetivo

otros 50 puntos base y dejarla en 8.50%

El tipo de cambio a fecha del 16 de julio de 2025
se encuentra en 18.7178 pesos por dólar, lo que
representa una apreciación del peso de 0.1905
pesos por dólar respecto al 16 de junio de 2025.

Durante el primer trimestre del
2025, el PIB aumentó 0.2% con
respecto al cuarto trimestre del
2024. Sin embargo, la cifra
representó un aumento del 0.6%
con respecto al primer trimestre
de 2024.

Durante abril 2025 el IGAE tuvo
un aumento del 0.5% con
respecto a marzo y un aumento
del 1.4% respecto a abril del
2024.

De acuerdo a la encuesta sobre las
expectativas de los especialistas en

economía del sector privado realizada en
junio 2025 por el Banco de México, el 53% de

los analistas considera que el clima de los
negocios en los próximos 6 meses

permanecerá igual, mientras que un tercio de
los analistas (33%) considera que empeorará. 

El 73% de los analistas consideran que es mal
momento para realizar inversiones ya que el
95% identifican que la economía actual del país

esta peor que hace un año.

Inflación Tasa de interés

Tipo de cambio Desempleo

Producción

La tasa de desocupación
en mayo 2025 fue de
2.7 a nivel nacional

Expectativas



PRINCIPALES PROBLEMÁTICAS
DE SOCIOS CANACO

Falta de crédito

Competencia desleal de 
negocios informales similares

Hoy En 6 meses

Exceso de trámites
para operar

Rotación de personal

Altos impuestos Altos gastos en pago de servicios
(agua, luz, telefonía)

Rotación de personal

Exceso de trámites 
para operar

 Altos costos de materias primas,
insumos o mercancías comercializadas

A pesar de que en algunos rubros las empresas de los sectores de comercio y servicios
presentan un comportamiento muy similar, como en los altos impuestos y el exceso de
tramites gubernamentales, también presentan diferencias en otros rubros. Entre estas se
encuentran que la falta de crédito y la corrupción son problemas que se encuentran
principalmente en el sector de servicios, mientras que la competencia desleal y los altos
gastos en pagos de servicios (agua, luz, telefonía) son problemas que se encuentran
principalmente en el sector comercio.

Corrupción 

Entre las distintas problemáticas que afrontan y
esperan enfrentar las empresas afiliadas a CANACO
resaltan el exceso de trámites gubernamentales
para operar y la rotación de personal.



60%38%

INDICADORES AGREGADOS

El 38% de los socios
reporta mantener su nivel
de ventas o prestación de
servicios con respecto al
mes anterior. 

de los socios del sector de servicios reportan
una disminución en los costos con relación al

mes anterior, y 36% esperan que los costos
disminuyan el siguiente mes

Ingresos El 60% de los socios reporta
en el sector comercio
reportan una disminución
en sus ingresos por ventas
o servicios respecto al mes
anterior.

Expectativas de
ingresos

El 79% de los socios espera
aumentar sus ventas el

próximo mes. 

Por parte del sector comercio,
el 49% de estos esperan sus
ventas permanezcan igual el

siguiente mes

Gastos

de los socios reportan que, con relación al mes
pasado, sus costos permanecieron igual,

mientras que el 62% esperan que estos
permanezcan igual el siguiente mes

 de los socios del sector de comercio reportan
una expectativa de aumento en los costos del

siguiente mes y un 72% esperan que
permanezcan igual

78%

28%

41%



INDICADORES AGREGADOS
Inversión
Bienes
inmobiliarios

De los socios ha
aumentado su
inversión en bienes
inmobiliarios

De los socios han
mantenido igual
sus inversiones en
este rubro.55% 38%

Activos
fijos

De los socios ha
aumentado su
inversión en
activos fijos.

69%

Materias
primas

Reporta que su
inversión en
materias primas
se mantiene igual

35% 29%
Menciona un
aumento en este
tipo de inversión.

Capital de
trabajo 100%

Este porcentaje de
socios reporta un
aumento en
inversiones de
capital de trabajo.

Financiamiento
Cajas de
ahorro

64%

Socios o
propietarios 98%

De los socios mantiene su
deuda respecto al mes anterior
en cajas de ahorro. 

Proveedores

65%
De los socios reportan haber
aumentado su deuda con
proveedores respecto al mes anterior. 

El 98% de los socios reporta
que su deuda con
propietarios o socios
respecto al mes anterior se
ha mantenido igual.

61%
Socios han pensado en
expandir su negocio y

abrir otra sucursal. 

¿Ha pensado
en abrir o
expandir otra
sucursal?

HOY

Principales
fuentes de
financiamiento 

100%

EN 6 MESES

Propietarios Bancos

Familiares

98% 75%

71%



INDICADORES POR SECTOR 

Ingresos
Más de la mitad de los socios del sector (60%)
han tenido un aumento en sus ingresos por
ventas o servicios prestados.

El 48% de los socios tienen expectativas de que
estos ingresos disminuyan el siguiente mes.

Financiamiento

Inversión

Laboral

Todos los socios del sector han aumentado su
inversión en capital de trabajo y activos fijos. 

Más de 3 de cada 4 socios del sector han
aumentado su inversión en materias primas y bienes
inmobiliarios (84% y 75% respectivamente).

Ingresos

Laboral

Inversión
Más de la mitad de los socios del sector han
aumentado su inversión en capital de trabajo
y en activos fijos, El 93% de los socios en
capital de trabajo y 69% en activos fijos.

Financiamiento

COMERCIO

SERVICIOS

Más de la mitad han aumentado su
financiamiento de bancos, proveedores y
propietarios.

Micro

48% 27%

Pequeñas
9%

Medianas
15%

Grandes

Los socios de comercio han aumentado su financiamiento de 

PROVEEDORES
GOBIERNO
PROPIETARIOS

87%
35%

30%

Micro

57% 16% 21% 10%
Pequeñas Medianas Grandes

BANCOS

PROPIETARIOS
PROVEEDORES

61%
60%
50%

Dentro del sector de servicios, todos los socios
encuestados se financian de las cajas de ahorro,
prestamistas privados y familiares.

Los socios de comercio han aumentado su
financiamiento en proveedores y gobierno
más que el promedio. 

El 100% los socios del sector han tenido un
aumento en sus ingresos por ventas o
servicios prestados. De igual manera, tienen la
expectativa de que seguirán aumentando el
próximo mes. 
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